
Osnova metodického kurzu 
práce s výukovými pomůckami Rezekvítku – manuál Jak na 

ekologické zemědělství

Anotace:
Během dílny se učitelé seznámí s metodickým materiálem Rezekvítku věnovaným 

ekologickému zemědělství – Jak na ekologické zemědělství. Na vlastní kůži si vyzkouší
některé aktivity a dozví se, jak s nimi zpestřit a rozšířit výuku, především na prvním a druhém 
stupni ZŠ. Kurz je cca na 2 vyučovací hodiny.

Metodický materiál vytvořil Rezekvítek v roce 2008 v rámci projektu financovaného 
z ESF a postupně jej na seminářích pro učitele rozdává – účastníci semináře tedy obdrží jeden 
výtisk představované publikace, obsahující i všechny potřebné pomůcky ke kopírování.

Osnova semináře:

1) Představení lektora, programu semináře a Rezekvítku
Lektor představí sebe a krátce také Rezekvítek. Dále informuje účastníky, že seminář probíhá 
v rámci projektu OPVK za podpory evropské unie a státního rozpočtu ČR. Lektor seznámí 
účastníky s tím, jak bude seminář probíhat, případně sdělí další organizační informace.
K většině aktivit bude potřeba stůl – nejlepší uspořádání místnosti je v kruhu kolem jednoho 
velkého stolu.

2) Kapitola 1. Základy ekologického zemědělství
Zahájíme přímo první ukázkou aktivity „Systém ekozemědělství“ – účastníci nejdříve poví, 
jaké jídlo mají nejraději, pak se snažíme zjistit, jaké produkty zemědělství jsou pro přípravu 
jejich oblíbeného jídla potřeba – produkty píšeme na papírové proužky a umisťujeme do 
sloupce ve středu stolu. Potom účastníci přemýšlí, jaké vstupy musejí do zemědělství 
přicházet, aby fungovalo, opět je píšeme na papírky a dáváme do sloupce vedle výstupů. 
Nakonec se zamyslíme a píšeme činnosti, které uvnitř systému zemědělství probíhají 
a propojují vstupy na jedné straně a výstupy na druhé – ty píšeme a umisťujeme doprostřed 
mezi předchozí dva. Vzniklý výstup okomentujeme – lze jednotlivé vztahy zvýraznit provázky, 
zmapovat si takto jakýkoliv obor činnosti člověka (teorie systému). Nás bude dále zajímat 
sloupec činností – postupně si bereme jednotlivé činnosti (např. orba, závlaha…) a účastníci 
přemýšlejí, jak tato činnost ovlivňuje životní prostředí a zda je to negativní či pozitivní. 
Následně přemýšlíme, jak negativním vlivům zabránit a řízenou diskuzí tak postupně sami 
účastníci vymyslí zásady ekologického zemědělství, které se příliš neliší od těch uzákoněných. 
Lektor je pouze doplňuje či upřesňuje. Nakonec doplní některé důležité zásady, pokud 
v diskuzi nezazněly.



Další aktivity z kapitoly nezkoušíme – pouze ukážeme a popíšeme diagram správného složení 
stravy.

3) Kapitola 2. Půda je základ
Lektor kapitolu uvede popisem důležitosti půdy pro zemědělství – výrobu potravin. 
Vyzkoušíme si aktivitu „Co žere žížala“ – účastníky rozdělíme do dvou skupin, každá dostane 
nakopírované kartičky odpadků a obrázek žížaly a má správně vybrat, co z odpadů by žížala 
snědla – tedy můžeme dát do kompostu.
Dále si popíšeme aktivitu „Koloběh živin“ – z časových důvodů pouze krátce ukážeme 
kartičky připravené k aktivitě a okomentujeme.

4) Kapitola 3. Osevní postup
Lektor kapitolu uvede popisem vlivu pěstování různých plodin na půdu, její strukturu, zásoby 
živin a další vlastnosti.
Vyzkoušíme si aktivitu „Hra na osevní postup“ – hra je pohybová. Účastníci, kteří jsou 
ochotni se hýbat si stoupnou na volné prostranství v učebně. Každý se stane polem a dle 
pokynů lektora pěstuje v různých letech (cca 1 minuta) různé plodiny (dělá kliky, dřepy, 
skáče, leží). Pěstujeme 4 – 8 „let“ a pak aktivitu vyhodnotíme – různá únava různých částí 
těla podle složení osevního postupu pro konkrétního účastníka.
Dále si popíšeme aktivitu „Plevele a staré plodiny“ – z časových důvodů pouze krátce 
ukážeme kartičky připravené k aktivitě a okomentujeme.

5) Kapitola 4. Chov hospodářských zvířat
Lektor kapitolu uvede popisem zásad ekologického chovu zvířat a vysvětlením pojmu 
Welfare. Doporučí, aby učitelé nepoužívali ve výuce pojmy „živočišná výroba či produkce“, 
ale raději mluvili o chovu zvířat.
Vyzkoušíme si aktivitu „Proč chováme hospodářská zvířata“ – účastníci rozdělení do dvojic či 
trojic obdrží jeden obrázek hospodářského zvířete (vybrali jsme naše stará plemena) a mají 
k danému živočichovi sepsat, čím vším nám je prospěšný, jakou jeho část a k čemu 
využíváme. Potom výsledek své práce prezentují ostatním a lektor je doplní, případně uvede 
název daného plemene, pokud jej účastníci neznají.
Dále si popíšeme aktivity „Potřebují nás“, „Velkochov“ a „Welfare“ – z časových důvodů 
pouze krátce ukážeme pomůcky připravené k aktivitě a okomentujeme.

6) Kapitola 5. Rostlinná produkce
Lektor kapitolu uvede popisem zásad ekologického pěstění rostlin a déle se zastaví u zákazu 
používání chemických přípravků a možností ekologické ochrany rostlin. 
Dle časových možností si vyzkoušíme aktivitu „Smíšené záhony – slimáci a salát“  - účastníky 
rozdělíme na dvě skupiny a připravíme trať a zeleninový záhon dle metodiky – pro jednu jen 
se salátem a pro druhou smíšený. Účastníci jsou slimáci a poslepu chodí jednotlivě hledat 
salát do svého záhonu. Úkol by měli nejdříve splnit slimáci na jednodruhovém záhonu. Poté 
aktivitu vyhodnotíme a diskutujeme o užitečnosti a vhodných příkladech smíšených kultur.



Dále si popíšeme aktivity „Kompot“ a „Zeleninová hlava“ – z časových důvodů pouze krátce 
ukážeme pomůcky připravené k aktivitě a okomentujeme.
Nakonec si vyzkoušíme aktivitu „Skládání zeleniny“ – účastníky rozdělíme do 4 skupinek, 
každá dostane rozstříhané kartičky s částmi 4 zelenin a má je správně složit (květ, stonek, 
kořen, název). Poté vyhodnotíme správné řešení a lektor doplní možnosti použití aktivity ve 
výuce.

7) Kapitola 6. Cesty v krajině
Lektor kapitolu uvede popisem potřebnosti pestré krajiny, diskutuje s účastníky o přínosech 
různých krajinných prvků pro ekologické zemědělství a nakonec ještě doplní informaci 
o systému ÚSES – biokoridory a biocentra. 
Vyzkoušíme si aktivitu „Statek v krajině“ – účastníky rozdělíme do dvojic a každá dostane dva 
obrázky statku nakopírované na A3 – jeden ekologický a jeden konvenční. Lektor dává úkoly 
jako spočítat na obrázku druhy zvířat, označit kde by se tam mohla schovat liška, kde by 
mohli ptáci postavit hnízdo, kde je v krajině voda apod. Dále jen popíše možnosti 
pokračování aktivity – dokreslování přírodních prvků, biokoridorů, stromů, umisťování 
nakopírovaných divokých zvířat do obrázku apod.
Dále si popíšeme aktivity „Cesty zvířat“, „Biokoridory“ a „Plané rostliny a jejich využití“ –
z časových důvodů pouze krátce ukážeme pomůcky připravené k aktivitě a okomentujeme.

8) Kapitola 7. Bio a ekoznačení
Lektor kapitolu uvede vysvětlením typů ekologických značek a rozdílu mezi bioznačením 
a ekoznačením – jaké produkty a na základě čeho mohou tyto značky získat.
Dále si popíšeme aktivitu „Pexeso“ – z časových důvodů pouze krátce ukážeme kartičky 
připravené k aktivitě a okomentujeme.

9) Kapitola 8. Výlet na ekofarmu
Lektor kapitolu uvede vysvětlením potřebnosti realizovat s žáky exkurze do živých reálných 
provozů – ať již na ekofarmy, nebo do konvenčního zemědělského družstva, pekárny či 
mlékárny. 
V metodice je připraven návod a pracovní list pro návštěvu zemědělského podniku –
z časových důvodů pouze krátce ukážeme pracovní list k aktivitě a okomentujeme.

10) Kapitola 9. Slovníček pojmů
Krátce popíšeme, co slovníček obsahuje a jak jej používat.

11) Ukončení semináře
Lektor dá prostor pro dotazy. Dále poprosí účastníky o poskytnutí zpětné vazby – co ze 
semináře se jim zdálo užitečné, co jim chybělo či co přebývalo.




